Ценностные ориентации: историко-аксиологический анализ

Голубничий Р.В.

аспирант кафедры философии и социальных наук Гуманитарно-педагогическая академия КФУ им. В. И.Вернадского (Симферополь, Россия)

Изучение ценностных ориентаций личности в социально-философском контексте из приоритетных направлений научных исследований, которое позволяет проанализировать сущностную характеристику её идеалов, взглядов, представлений как регуляторов человеческого поведения. На решение этой актуальной задачи направлено и обобщение исторического опыта формирования и развития ценностных ориентаций, поскольку «всякое жизненное движение определяется... идеологией и вытекающей из нее системой конкретных задач (программой)..., которые обусловлены данной исторической обстановкой»¹. «Ценности, пишет Л. В. Баева, выступают тем основанием, которое позволяет понять причины исторического своеобразия»². П. А. Сорокин справедливо что «наличие целостной и устойчивой системы ценностей и их указывает, согласованности - важнейшее условие социального мира»³. Глобализационные и интеграционные процессы в современном обществе обусловили переоценку и переосмысление ценностей (прогресса, гуманизма, свободы и др.) и изменение аксиологических приоритетов общественного сознания, наличие противоречий между общечеловеческими ценностями и ценностями современного общества. По мнению С. Н. Юрченко, «изменения системы духовных ценностей современного общества связаны с самим феноменом современности»⁴.

В философии проблематика ценностных ориентаций затрагивалась ещё в антропоцентрический период эпохи Античности. Так, Сократ рассматривал ценностные ориентиры человеческих отношений и деятельности с точки зрения критериев всеобщего блага и справедливости и исходил из того, что человеку приносят счастье только моральные действия. 5 Следовательно, при такой характеристике ценностного содержания жизни человека, совершаемых им поступков, в регулировании поведения доминирует этико-нормативный подход, при котором честность, справедливость, добродетель, нравственность выступают основными ценностными установками. Развивая воззрения Сократа о высшем благе, Аристотель считал, что таковым являются добродетели, имеющие также этическую природу. частности, мыслительные (мудрость, В сообразительность, рассудительность), которые быть сформированы посредством обучения, и нравственные (щедрость, благоразумие) - формирующиеся путём воспитания соответствующих привычек, тем самым обращая внимание на их сущность как наивысших жизненных целей человека, осознанных благ, направленных на пользу общества. Как указывает Б. Расселл, в учении Аристотеля мыслительные добродетели являются целями личности, а нравственные - средствами их достижения. Платон полагал,

¹ Пути Евразии. Русская интеллигенция и судьбы России / Сост., вступ. ст., коммент. И.А.Исаева. -М.: Русская книга, 1992. С.379-380.

² Баева Л.В. Ценности изменяющегося мира: экзистенциальная аксиология истории. Монография. -Астрахань, 2004. С.6.

³ Сорокин П. А. Причины войны и условия мира (1944) // Сорокин П. А. Статьи разных лет.- М., 1994. С.491-501.

⁴ Юрченко С. Н. Культурно-исторические предпосылки ценностной эволюции в современном обществе (социально-философский анализ): автореф. дис...канд. филос. наук. Пятигорск, 2007. С.3.

⁵ См: Кессиди Ф.Х. Сократ – М., Мысль, 1976.С.100-101.

⁶ См: Аристотель. Сочинения: в 4 т. -М.: -Мысль, 1984. Т.4. С.77.

⁷ Рассел Б. История западной философии: в 2 т. - М.: «Миф», 1993.Т 1.С.199.

что «благо не есть сущность, но по достоинству и по силе стоит выше пределов сущности», ⁸ трактуя его как высшую универсальную ценность. Таким образом, в доктрине древнегреческих мыслителей впервые обращено внимание на нравственные аспекты моделей поведения людей в обществе, их ценностных ориентаций. В анализируемую эпоху в качестве общей категории, имеющей аксиологическую направленность, выступает «благо».

Этико-эстетический подход к ценностным ориентациям характерен и для древней философии Востока, в частности, для учения Конфуция, где добродетель - способ существования важнейшими проявлениями которой индивида, благопристойность и гуманность, а «внутренние критерии человеческого поведения переводятся в область личных переживаний»⁹. Исходя из изложенного, в основе воззрений Конфуция прослеживается соотношение и взаимодействие этико-ритуальных норм внутренних морально-психологических установок поведения человека. предопределило понимание диалектики процессов становления личности и формирования её ценностных ориентаций.

От совокупности добродетелей ценностные представления эволюционируют к новой системе общезначимых норм и правил поведения, которые сложились в эпоху Нового времени: разум, свобода воли, практическая польза, наука, прогресс. В частности, Т.Гоббс исходил из субъективности и относительности ценностных представлений и анализировал их с позиции социально-экономического подхода, считая, что, с одной стороны, они зависят от общественных отношений, а с другой стороны, обусловлены человеческими потребностями, т. е. имеют экономическую сущность. 10 Б. Спиноза полагал, что на поведение человека воздействует стремление получить пользу. 11

К проблеме ценностных ориентаций обращаются и представители немецкой классической философии. Так, Кант считая, что критерием ценности человеческих поступков выступает долг, обращает внимание на необходимость сознательной ориентации людей посредством их воли. Гегель отмечает, что «если человек совершает тот или иной нравственный поступок, то он еще не добродетелен; добродетелен он лишь в том случае, если эта манера поведения является постоянной чертой его характера». 13

В отличие от мыслителей эпохи Нового времени и немецкой классической философии доктрина ценностных ориентаций средневековья (А.Аврелий, Ф.Аквинский) основанная на христианском вероучении, исходит из того, что нравственное поведение человека имеет божественный характер. По мнению Л. В. Баевой, «в эпоху средневековья возрастает значимость ценности внутреннего мира человека, которая неотделима от совести, веры, любви и надежды». ¹⁴ В этот период определяющим является принцип христианского гуманизма, для реализации которого необходимы духовные силы человека.

Вопросы развития и формирования ценностных представлений человека явились предметом изучения в трудах представителей Баденской школы неокантианства В. Виндельбанда и Г. Риккерта, при этом рассматривая философию как науку об общеобязательных ценностях. Являясь сторонниками аксиологического трансцендентализма, данные исследователи относили ценностные

⁸ Платон Государство // Соч. В 3-х т. -М., 1971. Т. 3. С. 317.

⁹ Семененко И. И. Афоризмы Конфуция. -М.: МГУ, 1987.С.175.

¹⁰ См: Гоббс Т. Соч.: в 2 т.- М.,1991.Т.2.С. 66-67.

¹¹ См: Спиноза Б. Избранные произведения: в 2 т. -М., 1957. Т.1. С.550.

¹² См: Кант И. Соч.: в 6 т: М.: Мысль, 1965.Т.4. Ч.1. С.396.

¹³ Гегель Г.В.Ф. Философия права. -М.: «Мысль», 1990.С.205.

¹⁴Баева Л.В. Ценности изменяющегося мира: экзистенциальная аксиология истории. Монография. -Астрахань, 2004. С.14-15.

ориентации к сфере идеального бытия, нормы которого порождаются «чистым нормативным сознанием» 15 .

В отечественной религиозной философской мысли (В.С.Соловьев, Н.А.Бердяев, Н.О.Лосский) сущность ценностных ориентаций определяется через категорию «духовность», которая имеет божественное происхождение.

Выводы

Таким образом, с точки зрения, философии, ценностная ориентация - «бытие человека в качестве совершенно неповторимого ансамбля природных, общественных и духовных качеств, куда входят его природные данные, включая определённые задатки и способности, уникальность его собственной жизненной биографии» 16.

Список использованной литературы

- 1. Аристотель. Сочинения: в 4 т. -М.: -Мысль, 1984. Т.4.
- 2. Баева Л.В. Ценности изменяющегося мира: экзистенциальная аксиология истории. Монография. -Астрахань, 2004.
- 3. Гегель Г.В.Ф. Философия права. -М.: «Мысль», 1990.
- 4. Гоббс Т. Соч.: в 2 т.- М., 1991. Т.2.
- 5. Кант И. Соч.: в 6 т: М.: Мысль, 1965.Т.4. Ч.1.
- 6. Кессиди Ф.X. Сократ M., Мысль, 1976.
- 7. Платон Государство // Соч. В 3-х т. -М., 1971. Т. 3.
- 8. Пути Евразии. Русская интеллигенция и судьбы России / Сост., вступ. ст., коммент. И.А.Исаева. -М.: Русская книга, 1992.
- 9. Рассел Б. История западной философии: в 2 т. М.: «Миф», 1993.Т 1.
- 10. Семененко И. И. Афоризмы Конфуция. -М.: МГУ, 1987.
- 11. Современная западная философия. М., 1991.
- 12. Сорокин П. А. Причины войны и условия мира (1944) // Сорокин П. А. Статьи разных лет.- М., 1994.
- 13. Спиноза Б. Избранные произведения: в 2 т. -М., 1957. Т.1.
- 14. Хабибова Н.Е. Философский анализ понятия «ценностные ориентации»: онтологический и гносеологический аспекты: дисс. ... канд. философ. наук. Уфа, 2004.
- 15. Юрченко С. Н. Культурно-исторические предпосылки ценностной эволюции в современном обществе (социально-философский анализ): автореф. дис...канд. филос. наук. Пятигорск, 2007.

-

¹⁵ Современная западная философия. - М., 1991.С 60.

¹⁶Хабибова Н.Е. Философский анализ понятия «ценностные ориентации»: онтологический и гносеологический аспекты: дисс. ... канд. философ. наук. - Уфа, 2004.С. 36.